

太平洋戰爭不會爆發以前，香

故掌峰書

首先，我要把地名交代清楚……

憶大櫬

(上)

卷之六

其實這是不對的。大瀨涌只是大瀨的下游，碇施工水塘是在大瀨涌上游的大瀨。大概因為大瀨涌是下游，接近海岸，尤其是接近青山道，九龍元朗間巴士往來，都經過這個地方，並且這是一個巴士車站，車從佐頓道開行，三刻鐘就到達，車票上也刻有「大瀨涌」這一名，所以大家知有大瀨涌而不知有大

工程師，建築師，技術人員，專家  
，走遍了新界山谷，都認為這個地  
方，不但媲美城門水塘，而且有過  
之而無不及，故而打定主意，在大  
欖這一山谷開闢新的水塘。

真當着「大擺浦」，這名字是錯誤的。車站前面有一個規模頗小的天后廟，我們看見那大擺浦何謂說了多久，在廟裏祈禱半刻，到廟裏同治十辛未三月初十日重修落成，欽定治十年是公歷一八七一年，距今已經有七十七年，雖然以後已經有這長久的歷史，重修以前的廟宇，相信總會有二數十年，還得推算大擺浦祠總有百年以上的歷史，是以相續約

# 憶大欖

(三) 雜洋客

離開練兵的時候，

大欖涌村、掃蕩笏村、

關屋村、大欖村、與

乎所有的村落，都

把紅旗升起來，作爲危

險的警告。

我們十一點半到達

大欖涌車站，旋即入村

，十二點十分離開大欖

涌村，向大欖進發。在

前進的時候，經過一片

沙地好像置身於大戈壁

一樣，不過，在沙漠上

不容易得到水草的，

而這一片沙地的旁邊就

有一些溪流，這就是大

鴻涌流經的一節。

水清而湍急，而且流在

古包」，也好像在石澳

和赤柱灘一樣。

我們滯留一刻，牢

記這個地方，打算在下

一次就帶領我們的旅行

同志到這裏玩。原因我

和黃先生都負責某兩

個旅行團體的顧問職務

，此行帶任務是探路

，（未完）

七、一、三十

# 憶大欖

(五) 雜洋客

我們離開建築中的大路，依照鄉

人的指點，從原有小路前進，不久就

到了大欖西邊的關屋地村。這雖然是

一個小小的村落，但已經具有百年歷

史，是一條古村，村人有曾盧李三姓

，曾姓最多，有曾氏宗祠一家，虔誠

居住在這裏也很久，李姓是由掃蕩笏方面分枝來

的，村中人的生活也很單純，除了種種，就是

製造陶行。

○寸，二號九七尺一〇

時，三號五四尺一一時，十

八號八四尺九時，十一

六六尺六時，鑄鐵正

在第十號工作。

這山谷相當廣大，

水源豐富，不屬於城門水

塘所在的城門河，選擇

這個山谷來開闢水塘，

經過大欖和關屋地兩村

的前面，水流極大，水

源豐富，不屬於城門水

山頭上，豎立大砲的目標。一砲一砲的打去，所有範圍裏的大砲，就有若干天要在大砲的射程下發活。

這個練靶的目標，就在南山谷當中心，由遠中心開始，向四邊伸張，叫做「大欖廢靶場」，範圍甚大，以十八鄉的南方山谷為中心，由遠

開去，這邊伸張約九華里又十分之三，即五

千碼（約三英里半），其位置是在青山道和馬

鞍嶺之間。經過大欖和

關屋地兩村。據我看，其範圍是相當廣大的。

據村裏的人說：『軍

械犯的時候，掃蕩笏村

，開鋒砲打靶。』這村

人還帶我們到高地去觀

察，停在屯門邊，雙軍

，還村人又說：『軍

械犯的時候，掃蕩笏村

，開鋒砲打靶。』這村